

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

MORAS DE DESPACHO

Recepción De las cartas de la mañana a las ocho de la noche y de las de la noche a las cuatro de la madrugada.
Anuncios: Desde las diez de la mañana hasta las cinco y media de la tarde.

TELEFONO N.º 57

Corresponsal: Conquistador, 30

COLABORACION

Divagaciones

Civilización... Progreso...

Ocurren en la vida muchas cosas que a primera vista nos aparecen como incidentes nimios, sin importancia ni trascendencia algunas. Sin embargo, un examen reflexionado y detenido puede mostrarnos como, bajo una aparente trivialidad, se ocultan con frecuencia el rasgo heroico, o la lágrima inmundada, o el síntoma indicador de cualquiera de los humanos vicios o virtudes. Tal como el brillante irisando en la entraña negra del carbón, o el gusano que roe la pulpa de dorada fruta.

La vida, nuestra vida, no es más que un escenario de apariencias en que la realidad ocupa la concha encubierta del apuntador.

Tuvo lugar el suceso en la calle de Fontanella, una de las más céntricas y concurridas de Barcelona. El hecho era de lo más vulgar y frecuente. Un incidente de esos que los diarios registran con una lacónica gaceticilla. Un tranvía, uno de esos aparatos de locomoción que un reportero humorista, pero de un humorismo veraz, calificó de «guillotinas ambulantes», había atropellado a un jovenzuelo, limitándose a destrozarle una pierna. ¿Hay algo más trivial?

Formóse la obligada aglomeración de transeúntes; el corro de curiosos que lo mismo estaciona ante el ciego que canta el cuplet de moda, que ante el cuerpo atropellado y triturado de un viandante.

Aperturas; estrujamientos; preguntas de los que van engrosando el círculo a los que llegaron antes, y de éstos a los que ocupan la fila de orquestas. Y a todo esto, hieniendo los aires los ayes desgarrados, estridentes, del pobre muchacho, que se desangra a borbotones.

Algunos espectadores rompen el corro para requerir el concurso de un auto que traslade rápidamente a aquel desgraciado al más inmediato puesto de socorro.

Es una calle en que los Bancos y los grandes comercios exhiben sus verjas monumentales, sus escarpadas regios, su rotulación soberbia. Y el desfile de autos es continuo, incesante. Tarea fácil ha de ser lograr que un cualquiera preste el humanitario servicio.

—¡Pchst! ¡Chófer! ¡Pare! Hay un joven que se desangra... Usted hará el favor de llevarlo a la Casa de Socorro...

Pero la contestación, en los pocos casos en que el conductor del auto se digna parar, es un gesto de indiferencia, un fuerte bostezo y la reanudación de la marcha a toda velocidad.

Hay una parada en la plaza de Cataluña. Quince o veinte coches estacionan frente al Casino Militar. Y sus conductores, requeridos en idénticos términos de apremio, se niegan un tras otro a cumplir el humanitario deber.

Finalmente, «con el concurso de la autoridad» puede conseguirse que un auto, el más viejo que hay a la vista, recoja y transporte al muchacho atropellado cuando, vencido por el dolor y la pérdida de sangre, no se sabe si está desvanecido o muerto...

He dicho que el suceso que acabo de relatar «ha ocurrido» en la calle de Fontanella, a un paso de la plaza de Cataluña, que es como si dijéramos en el corazón de Barcelona. ¿Y bien? ¿No habéis visto ya la lágrima inmundada que se oculta bajo la aparente vulgaridad del accidente?

Un muchacho, gravemente herido, sufre horribles y se desangra por momentos. Puede depender de un minuto, de un instante, la salvación de su vida. La velocidad de un auto puede vencer la velocidad de la muerte, que ha emprendido una de sus trágicas carreras...

Pero la sangre mancha, y peligra la integridad de los muelles asientos, de los lustrados cojines. La dama escopetada, el estraido financiero que en su lujoso coche corren raudamente a ultimar un negocio o a entretenerse en una compra frívola, no pueden sacrificarse la pulcritud de la carrocería ni la realización inmediata de su designio a la salvación de una vida peregrina.

¿Y el conductor de un auto desocupado, el chófer que también es pueblo? Tampoco se decide a la humanitaria tarea. No hay beneficio en perspectiva... y quién sabe si el Juzgado molestará después con citaciones para declarar en el expediente...

dar cuenta del hecho, sin poner un ligero comentario al pie; sin una frase de conmiseración para el infeliz y de oprobio para los que con altanera indiferencia antepusieron su egoísmo al ineludible deber de humanidad.

Se habla a diario, esto sí, del mandato que las potencias nos confirieron en África; de nuestra misión civilizadora; del deber de llevar nuestro progreso a las harcas salvajes del Rif...

Pero, ¿qué civilización y qué progreso son éstos que pasan junto al dolor humano con un gesto de frialdad e indiferencia? ¿Qué europeo es éste que antepone la nitidez de una lujosa carrocería al valor material y moral de una vida en peligro?

Yo dudo que en un aduar rifeño pueda darse una escena de salvajismo como la que hemos podido presenciar en el corazón de Barcelona. Y no es que haya olvidado lo de Anual, lo de Monte Arruit. Pero no negará nadie que en aquellos trágicos y crueles episodios, los moros tenían en su descargo dos cosas, dos circunstancias que no podemos admitir en el suceso de la calle de Fontanella. Primera, que los moros se cebaban al fin y al cabo en un enemigo. Segunda, que se trataba en verdad de salvajes; pero de salvajes «auténticos» y que además «hacían la guerra». El lobo era lobo, y si es lógico que un verdadero salvaje se porte como tal con quien considera enemigo, es monstruoso, incomprensible y mil veces más indisculpable el salvajismo de unos hombres civilizados que en el centro de una capital europea se portan como cafres con un semejante suyo.

El salvajismo de los salvajes será muy lamentable, y digno de ser combatido y castigado. Pero es más repugnante y odioso el salvajismo y la barbarie de quienes sacan cédula de ciudadanos españoles y ocultan una entraña de bestia africana...

Civilización... Progreso... ¿Cómo si uno y otra pudieran consistir únicamente en grandes edificaciones, en poderosas industrias, en ingeniosas maquinarias, en trenes lujosos y en disputados a mil pesetas...? Y el alma de los pueblos? ¿Y su educación moral y cívica? ¿Y el progreso superior de los espíritus?...

Yo creo que, a medida que avanzan y se perfeccionan las armazones de hierro y de piedra que forman el esqueleto de las civilizaciones modernas, disminuye, como obediendo a una ley de compensación, los valores morales y las virtudes del espíritu. No parece sino que para caldear los hornos en que el progreso material se forja, hubiéramos de desprendernos de los fuegos del alma. Se sacrifica todo al egoísmo, al bienestar. Y he aquí como, al llegar a la hora de la sensibilidad, de la emoción, los manifiestos de la civilización y del progreso pueden obrar como salvajes auténticos. No tienen por qué llevarse la mano al pecho. El alma también es de hierro, y el corazón de piedra...

Civilización... Progreso... Tal vez no sean estas palabras más que personajes ficticios moviéndose en un escenario de apariencias, mientras la realidad se oculta en la concha encubierta del apuntador.

Luis OBRADOR BILLON.
Barcelona, Septiembre de 1922.

EN BROMA

De la Fiesta de la Raza

Te habrás fijado, lector, en que este país bendito ni con un gesto se ha inscrito a la gran Fiesta en loor de cierto origen... finito, caso que hoy ofrezco escrito, rechazando el «sanbenito», como fiel «Observador».

¡Caso desconsolador!... Se oyen entre los mortales, muchas veces con razón, muy duras quejas, fatales, como una reconvencción contra la endeble actuación de procederes locales.

Y una de ellas, por su traza, lo ha sido, a decir verdad, cuando con toda lealtad ha expuesto la fealdad, don Facundo de la Maza, de la acción de esta Ciudad en la Fiesta de la Raza.

—¡Por mi salud!...—nos decía, mientras que se derretía el azúcar del café.—A ver, ¿dónde ha visto usted que en tal Fiesta no se dé,

por ahí, un acto de fe, de amor y antigua hidalguía?...

De las Aulas Nacionales, con patriótica alegría—don Facundo repetía—la niñez muy bien podía depositar este día con las flores naturales, cantos de honra y pleitesía al pie de hombres inmortales de universal nombradía...

Pero ya has visto, lector, que nuestro país bendito ni con un gesto se ha inscrito a la gran Fiesta en loor... de un cierto origen... finito, caso que aquí en este escrito, por temor a un «sanbenito», recoge

UN OBSERVADOR.

El terror en Rusia

Moscú, Septiembre. Vosotros, los que no conocéis las ansias de las noches de insomnio; vosotros, a quienes nadie saludó diciendo: «¿Quién sabe si mañana nos veremos!», vosotros, los que por la calle o el café suelen hablar mal en voz alta del gobierno, os ofenderéis, de seguro, si alguno os recibiese con estas palabras: —¡Tan contento de verte; pero por favor, no venga más a visitarme.»

Sé que el terror ha concluido en Rusia; pero está en el ambiente, y sofoca inexorable. Se dice que la era roja pasó, pero se continúa fusilando sacerdotes y metiendo en calabozos a burgueses tan solo por sospecha, como sucedió la víspera de la sentencia contra los socialistas revolucionarios. Se dice que cualquiera emigrado puede volver a Rusia libremente, pero las cárceles de Moscú están llenas de oficiales «blancos», hechos prisioneros apenas pasaron la frontera luego de muchos trabajos para proveerse de pasaportes en regla. Y, ¿no es, acaso, régimen de terror la alteración de la verdad en todo el mundo? ¿Y la prohibición de vender y difundir en Rusia libros y diarios de otros países? ¿Y la imposibilidad de viajar a donde uno quiera? ¿Y la inspección y comprobación de los viajeros en todas las fondas?

La casa de plomo pesa también sobre sus mismos artifices. En la primera fase de la revolución, los bolcheviques enviaban esbirros mutuamente, porque desconfiaban entre sí. Hoy no se atreven a tener conversaciones a solas o en sitios comprometedores, y van siempre con un hombre feaciente que pueda servir de testigo si hiciera falta. El desprecio a las garantías diplomáticas perdura, y no se reconoce la extraterritorialidad. Turcos, austriacos e italianos, que han tenido necesidad de exhibir documentos diplomáticos, han oído de boca del celista la frase sacramental (en ruso): «Escupo en ellos: aquí mando yo». En Petrogrado, el último Julio, un súbdito de Estonia que no se dio prisa a cumplir la orden de mostrar su pasaporte, fué muerto a revólver en el acto. ¿Se vive, o no, en régimen de terror?

Asimismo es terror y no otra cosa la coacción cotidiana de la libertad personal, según practica en cada fábrica la «Comitaceiska», espiando a los obreros, procurando comprender sus ideas políticas, obligándoles a votar en el acto mociones presentadas de improviso; nunca se pide quién está en pró y quién en contra de la proposición; solo se hizo para el extranjero, cuando se quiso hacer ver que las masas proletarias votan voluntariamente la pena capital para los socialistas revolucionarios. Y lo mismo se hace en las elecciones: reunida y leída la lista de los candidatos, se pregunta: «¿Quién vota en contra?»

En cuanto al voto, nada de papeletas ni de secreto: se vota levantando la mano y cuidando mucho de pedir se establezca la identidad del votante, pues de otro modo estaría suplantada por cuantas personas o por cuantos soldados hubiere en el local.

En el período electoral, los soldados substituyen a la guardia ciudadana, y unas veces se agregan ciudades enteras a determinada región (en donde tuviere dudas el gobierno en cuanto a sacar triunfantes sus candidatos), o se envía a dichas unidades a que vayan a votar en «oturne» cinco o seis veces. Hay chequistas que pueden alabarse de haber votado hasta cien veces.

Y hay chequistas porque todavía existe la «cheka». Le cambiaron el nombre, rebautizándola con otra abreviatura: G. P. V., tanto por miras al extranjero como porque, en rigor, habíase verificado una reforma, quitándole a la institución el entender en materias económicas. Por lo demás, su autoridad, rebelde a los frenos de gobierno, permanece inmutable. Política y banditismo (los dos campos reservados a la «cheka»), están bastante extendidas para consentir a las gentes libertad de acción. Omnipotente y omnipre-

senfe, la Cheka es una fábula para los niños, mas para los grandes es una pesadilla. Un jefe de oficina que bromeando reprende a un funcionario, le dice: «Ha llegado usted hoy tarde; si lo llega a saber la Cheka...» Esta no permite a los funcionarios del Estado marchar al extranjero, a no ser enviados en misión, y en este caso, sin que le acompañe la familia; si la familia se halla en el extranjero, de ningún modo se consiente al funcionario ir allá.

Revolución—dicen los comunistas—significa cesación de la libertad personal. ¿Hasta cuándo? Han destruido todos los partidos, y no toleran que se forme ninguno en donde falte la garantía absoluta de poder mandar la Cheka en él impunemente. «La situación excepcional está en pie todavía»; me dijeron los jefes para explicarme tal estado de cosas.

Y, sin embargo, a muchos rusos les parece, vivir así, en un paraíso, porque, desde hace un año, no se les obliga a meterse en casa a las siete de la tarde, ni les despiertan a altas horas de la noche para penosas comisiones, o declaraciones, o la cárcel...; y ahora se puede oír en la calle cómo viene un camión, y no se pregunta uno sobresalido: «¿Dónde se parará: aquí junto a nosotros, o más abajo?» Apenas el ruido del motor, al llegar frente a nuestra casa, volvíase más fuerte, faltaba la respiración; apenas se alejaba, se empezaba de nuevo a vivir. Cuando el camión entraba en el patio, en todas las habitaciones hacíase silencio de tumba. «Acaso no vendrá por nosotros—dicese la gente angustiada—ya vinieron ayer, y han venido diez veces...»

La soldadesca llegaba trayendo una orden, pura y simple, de requisar; y aún si la respetase! Requisar quiere decir llevarse lo que les dé la gana. Antes de que la requisita empezase, el cabeza de familia y su esposa, preguntados aisladamente, debían declarar por escrito si en casa tenían brillantes u objetos de valor, terminando así: «Si mi declaración no responde a la verdad, acepto todas las consecuencias y me declaro merecedor de la muerte...»

Eran registrados los muebles, demolidos los tabiques, levantados los pavimentos, huroreado todo. Un éxito negativo les irritaba; marchábase llevándose a algún inocente, de quien su familia ignoraba el destino durante semanas... No se podía saber dónde había sido encerrado aquel infeliz, ni se le podían enviar alimentos, ni averiguarse cuándo y dónde había de ser juzgado, cuándo puesto en libertad o cuándo muerto. ¿Para qué decirles a los parientes el día del juicio? En las aulas de los tribunales revolucionarios había sitio tan solo para jueces analfabetos ávidos de venganza; no lo había para abogados defensores.

Cada ciudad rusa tiene cárceles, ante las que pasa el pueblo temblando de terror; tales son, en Moscú, las prisiones de Kiselni, y en Petrogrado, la terrible Spalernaja. ¿Cuántos han padecido allí, desesperado de la vida! Asombrado por el número enorme de perseguidos, casi me pareció que había de ser más interesante ir en descubrimiento de los no perseguidos. Todos los que salieron de la cárcel, verdaderos sobrevivientes, dicen casi lo mismo: que están allí por milagro.

Lo duda usted?—añaden,—sepa que la gente detenida por equivocación, permanecía después en los subterráneos y en las celdas, tan solo porque había visto aquellos horrores.

En estas prisiones han muerto de hambre, dando gritos de dolor, extranjeros que no podían traer la fétida sopa de pescado seco hervida, y contenida en un caldero común. En Moscú fué donde la famosa pesquiza en el consulado francés promovió el encarcelamiento de gran número de forasteros fichados por el gobierno central. Las cárceles no bastaban, y se recurrió a los conventos. En un claustro se juntaron representantes de 22 naciones, y en una sola celda se juntaron 17. A Moscú llegó, en uno de estos convoyes, un anciano de Norteamérica (sesenta y ocho años), al que los compañeros de infortunio, apiadados, hubieron de atarlo detrás de un carro que transportaba ropa. Cuando los detenidos llegaban, por fin, a experimentar la calma tétrica de sus calabozos, veían disminuido su reposo por los guardianes, que, apenas rayando el alba, despertaban para ir al trabajo, a descargar piedras o maderas...

Al menos, aquí era un despertar sin palpitaciones; porque el despertar horrible se verificaba alguna hora antes: era el despertar de los condenados a muerte. Llevando en la mano una lista el jefe de la prisión, iba de celda en celda; en los días tranquilos tan solo elegía unas diez víctimas, que soldados letones chinos conducían a los subterrá-

TEATRO PRINCIPAL

HOY VIERNES
Gran éxito de la película científica-instructiva, verd. dero alarde de cinematografía
En el Corazón del Africa Salvaje

Amenizará la proyección el notable cuarteto que dirige el Sr. Segura.
Gran éxito de la película cómica en dos partes LAS SEÑORITAS DEL TELEFONO.

SEGUNDO ANIVERSARIO
— DE LA —
Ilma. Sra.
Doña Josefa Vassallo Rosselló
Viuda de Campos
Falleció en Palma de Mallorca el 15 de Octubre de 1920

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
A. E. R. I. P.

Su desconsolada hija doña María, su hermano don Rafael, su ahijada Srta. María Miquel, sus primos y sobrinos ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren mañana día 14 en la Iglesia parroquial de San Nicolás, a las 10 y media serán aplicadas en sufragio del alma de dicha Señora.

Varios Señores Prelados tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Academia Jurídica

Dirigida por D. JOSE FONT Y ARBÓS, Abogado
Resultado obtenido en el curso de 1921 a 22 en las Universidades de Barcelona y Murcia:
2 Matrículas de Honor — 9 Sabres lentes — 18 Notables — 86 Aprobados — 2 Suspensos
En el pasado curso han obtenido el título de Licenciado en Derecho los alumnos de esta Academia don Juan Sureda, don Pedro Gual, don Gabriel Cortés, don José Gomis, don Jorge Andra y don Pablo Alcover.
Los cla. se empezarán el día 9 de Noviembre. Se admiten pensionistas.

Fábrica de Embutidos:

MIGUEL PIERAS CARBONELL
Participa al público que en su Fábrica del Pont d'Ica, vende el género a precios más ventajosos que en las mesas de los comerciantes de esta capital.

Fábricas de Alcoholes, Aguardientes y Licores

Y DE LOS
Productos de Perfumería FLORES DE MALLOCA
Depósito para la venta
A PRECIOS DE FABRICA, PALACIO, 37
No comprar sin consultar antes la calidad y precio de nuestros productos.

De Sociedad

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Encarnación Costa para el capitán de artillería, con destino en la Comandancia de Mallorca, don Antonio Salgado.

Para el alférez de Infantería don Francisco Cier Gallardo, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita María Isabel Marroig Buenaventura.

Ayer falleció en esta ciudad después de una enfermedad sufrida con cristiana resignación la Excmo. Sra. doña Antonia Coll, esposa de nuestro distinguido amigo el ex-Senador del Reino y ex-Alcalde de Palma don Pedro Martínez Rosich.

Su muerte causará hondo sentimiento en cuantos se honraron en su trato, por las virtudes y bondades que adornaban a la finada.

Reciba su distinguida familia y especialmente su ahijado esposo, sus hijos e hijas políticas la expresión de nuestro sentido pésame.

Para el Maestro Nacional don Miguel Guillen Monferrer, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita doña Concepción Arbana y Salvá.

La boda se verificará a últimos del presente año.

En el vapor Mallorca, llegaron ayer de Barcelona, don Antonio Vinals, don Juan Ramón, don Esteban Gabarró, don Francisco Andra, don Luis Diaz, don Bartolomé Cladera, don Pedro Mayol, don Damián Crespi, don Angel Ribera, don Gabriel Fuster y don Joaquín Gual.

Del Ejército

Ayudante de campo.—Ha sido nombrado para este cargo, a las órdenes del General de brigada don Leocicio Moratinos, el Comandante de Infantería, recién ascendido don Juan Aguiló Martí.

Documentación.—Por haber extraviado sus documentos militares, se le dispuso queden anulados y se le expida un duplicado a los reclutas Gabriel Villalonga Mateu, del cupo de Alaró, Guillermo Palou Coll, del de Pollensa y Bernabé Frau Verd, del de Manacor.

ITALO ZINGARELLI.

Creación de Sports

Automovillismo

Por los señores Picornell y Colomer, representante en Baleares de los automóviles «Studebaker», hemos sido invitados a la proyección de la película «Como se fabrican los automóviles «Studebaker», donde se muestra al público cómo la casa constructora de dicha marca de automóviles fabrica los suyos, enseñando las diferentes fases por que pasa tan importante industria.

Notas de Arte

Exposición Tudela

El próximo domingo día 15 de Octubre se inaugurará en la sociedad «La Veda» una exposición de cuadros debidos al conocido pintor don Joaquín Tudela.

La exposición se compondrá de unas quince telas, entre ellas la que consiguió mención honorífica en la



Academia Jurídica

Dirigida por D. JOSE FONT Y ARBÓS, Abogado
Resultado obtenido en el curso de 1921 a 22 en las Universidades de Barcelona y Murcia:
2 Matrículas de Honor — 9 Sabres lentes — 18 Notables — 86 Aprobados — 2 Suspensos
En el pasado curso han obtenido el título de Licenciado en Derecho los alumnos de esta Academia don Juan Sureda, don Pedro Gual, don Gabriel Cortés, don José Gomis, don Jorge Andra y don Pablo Alcover.
Los cla. se empezarán el día 9 de Noviembre. Se admiten pensionistas.

Fábrica de Embutidos:

MIGUEL PIERAS CARBONELL
Participa al público que en su Fábrica del Pont d'Ica, vende el género a precios más ventajosos que en las mesas de los comerciantes de esta capital.

Fábricas de Alcoholes, Aguardientes y Licores

Y DE LOS
Productos de Perfumería FLORES DE MALLOCA
Depósito para la venta
A PRECIOS DE FABRICA, PALACIO, 37
No comprar sin consultar antes la calidad y precio de nuestros productos.

De Sociedad

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Encarnación Costa para el capitán de artillería, con destino en la Comandancia de Mallorca, don Antonio Salgado.

Para el alférez de Infantería don Francisco Cier Gallardo, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita María Isabel Marroig Buenaventura.

Ayer falleció en esta ciudad después de una enfermedad sufrida con cristiana resignación la Excmo. Sra. doña Antonia Coll, esposa de nuestro distinguido amigo el ex-Senador del Reino y ex-Alcalde de Palma don Pedro Martínez Rosich.

Su muerte causará hondo sentimiento en cuantos se honraron en su trato, por las virtudes y bondades que adornaban a la finada.

Reciba su distinguida familia y especialmente su ahijado esposo, sus hijos e hijas políticas la expresión de nuestro sentido pésame.

Para el Maestro Nacional don Miguel Guillen Monferrer, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita doña Concepción Arbana y Salvá.

La boda se verificará a últimos del presente año.

En el vapor Mallorca, llegaron ayer de Barcelona, don Antonio Vinals, don Juan Ramón, don Esteban Gabarró, don Francisco Andra, don Luis Diaz, don Bartolomé Cladera, don Pedro Mayol, don Damián Crespi, don Angel Ribera, don Gabriel Fuster y don Joaquín Gual.

Del Ejército

Ayudante de campo.—Ha sido nombrado para este cargo, a las órdenes del General de brigada don Leocicio Moratinos, el Comandante de Infantería, recién ascendido don Juan Aguiló Martí.

Documentación.—Por haber extraviado sus documentos militares, se le dispuso queden anulados y se le expida un duplicado a los reclutas Gabriel Villalonga Mateu, del cupo de Alaró, Guillermo Palou Coll, del de Pollensa y Bernabé Frau Verd, del de Manacor.



PTAS. 1.500
necesito para invertir determinado negocio Consueño en un año a razón de 2000 PTAS. 140 cada mes. De los dirigidos Casa Anunciadora, Palacio, 8, Palma, o J. Morey, Calle Verdú, 46, Manacor.

PALMA

Géneros.—D. Carlos Alabern, dueño de los Almacenes «Las Monjas», nos participa haber recibido los géneros para la próxima temporada.

Asociación Normalista de Baleares.—Cumpliendo uno de los fines que esta Asociación se impuso al crearse, hoy viernes día 13, á las 7 de la tarde se abrió el curso de conferencias organizado por la misma.

Esta conferencia corre á cargo del señor don Domingo Tamarit Ingeniero Industrial, que disertará sobre el tema «Estudio monográfico del tractor agrícola y sus aplicaciones».

Medidas sanitarias.—Ayer continuó la inspección del pasaje que llegó en el vapor Mallorca, de Barcelona antes de atraer el buque, por los señores Ogezón, Monserrat y Busades, que desde el lunes vienen practicándolas.

La festividad de la Virgen del Pilar

Con la solemnidad de todos los años, la Colonia Aragonesa de Palma, con la cooperación de otros elementos, dedicó ayer solemnes cultos a su excelsa patrona la Virgen del Pilar, festividad de la misma, en la Iglesia de los Rds. PP. Jesuitas de Montesión.

La puerta del sagrado templo apareció ayer engalanada con artístico trofeo, en cuyo centro se destacaba el retrato de la Virgen sirviéndole de dosel la bandera nacional.

El templo lucía sus mejores galas, destacándose en el Altar Mayor bajo magnifico dosel la venerada imagen de la Virgen del Pilar.

La capilla dedicada a la excelsa Patrona estaba artísticamente adornada y alumbrada con gran profusión, siendo el conjunto deslumbrador.

A las ocho de la mañana se celebró en dicha capilla solemne misa de comunión general siendo el celebrante el M. I. señor don Antonio Canals, arcipreste de la Santa Iglesia Catedral Basílica.

Se acercaron al altar a recibir la Sagrada Comunión algunos centenares de fieles y devotos.

A las once se celebró en la misma capilla solemne misa rezada dedicada por la Colonia Aragonesa y devotos a la Virgen.

El armonium y un cuarteto de cuerda ejecutó durante la misa sentidas piezas apropiadas al acto. Fue el celebrante el Rdo. señor don Enrique Lascano, Beneficido del concordato, quien dirigió sentidas plegarias a los asistentes.

A las once en el altar mayor del referido templo se celebró la misa que el Benemérito cuerpo de la Guardia Civil dedicó a su Patrona la Virgen del Pilar.

Fue el celebrante el Rdo. Vicario Castellano don Bernardo Arriaga.

Dió guardia de honor sobre el Altar Mayor una sección del Benemérito cuerpo, cuyas fuerzas francas de servicio de esta comandancia asistieron al acto.

Por un cuarto de acompañamiento de armonium se ejecutaron sentidas motetes.

Asistieron al acto: el Gobernador civil de la provincia, el Capitán General interino señor Chahier, el señor Presidente de la Audiencia, el Comandante jefe interino de esta comandancia de la Guardia civil don Rodolfo Tormo de Ravallo, los coronales y comisiones de los distintos cuerpos que guardan esta plaza, una comisión de la colonia aragonesa formada por los señores

Palos y Serrano y crecido número de fieles.

El acto resultó solemnísimo. Terminada la misa las fuerzas de la Benemérita fueron revistadas por el señor Capitán General y Gobernador civil, desfilando luego ante ellas dichas fuerzas.

Por la noche se celebraron en el mismo templo solemnes actos en honor de la Virgen.

Curados en la Casa de Socorro

Bartolomé Simonet, 5 años, Virgen de Llach, 34 fractura del antebrazo izquierdo por caída en la vía pública.

Gabriel Florit, 27 años, Deana, 11. Herida incisa en la planta de la mano derecha, con un vídrio.

Juan Puig, 27 años, La Soledad. Herida contusa en la pierna derecha y fractura del peroné, por vuelco de una moto, satura.

En el Círculo de Obreros Católicos

Concierto en honor de Agustín Calvo.

A las nueve de anoche, en el teatro del Círculo de Obreros Católicos de esta Ciudad tuvo lugar el Concierto vocal e instrumental en honor del bajo que fue de los principales tenores de España y del extranjero, Agustín Calvo, que accidentalmente se encuentra en esta capital.

En dicho acto tomó parte el conocido artista y actual maestro de canto del Ayuntamiento de Palma don Miguel Givachini, quien con su potente voz de barítono, y su pesant maestría, entonó las canciones que figuraban en el programa, teniendo que borrar la bella canzoneta «Danza, danza» de estilo

napolitano, y la otra pieza también napolitana «Santa Lucía», siendo muy aplaudido.

El bajo señor Calvo interpretó los fragmentos de ópera que tenía anunciados, cosechando también números y cariñosos aplausos, demostrando ser un excelente artista, y que aún permanecerá parte de sus facultades.

El concertista de guitarra don Pablo Valenzuela ejecutó en su difícil instrumento delicadísimas piezas musicales, todas las cuales le valieron nutridas ovaciones, viéndose obligado a dar de plus cuatro o cinco más.

Se distinguió también en los acompañamientos al piano el joven profesor don José Oliver, compartiendo los aplausos.

Información del Puerto

Movimiento de buques

Entraron: Prosedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», con 118 pasajeros y carga general.

De Huelva, con carga de cebada, el pailebot «Isabel Vanelle». Patrón, R. Torres.

Salieron: Para Vinarez, con carga de carbón de cok, el land «Rafael Roig». Patrón, Libori.

Noticias generales

Quedaron desechados: El land «Ja Osallia», para Barcelona, con carga de superfosfatos.

El pailebot «Orlitos», con carga general para Tarragona.

El land «María», con efectos, para Ibiza.

Teatros Principal

Llenos continuos se registraron ayer en el Teatro Principal donde se estrenó la película científica-instructiva «En el corazón de África salvaje», la cual fué muy celebrada.

La empresa está recogiendo los frutos de sus propósitos de hacer de la pantalla un instrumento educativo y de sano esparcimiento.

Lirico

Para hoy viernes por la noche se anuncia una extraordinaria función organizada en honor y beneficio del notable barítono Federico Caballé.

Empezará la función con el primer acto de la zarzuela «Los Calabres».

A continuación se reprisará la ópera de Luna «Los cadetes de la Reina», terminando la función con la zarzuela de Serrano «La canción del olvido».

Dadas las simpatías con que cuenta el beneficiado es de suponer que esta noche se verá muy animado el Lirico.

Baleár

Hoy viernes se presentará la cancionista mallorquina Blanca de Palma.

También debutará la pareja de baile Isabelita y Pastor.

La Protectora

Este cine estrenó anoche la selecta película «Mas fuerte que el deber» en la que hace un verdadero alarde de sus condiciones de artista Enni Porten.

La empresa anuncia que por no haberse recibido de Barcelona «La Piedra Azul» por Frank Mayo que

debía estrenarse hoy, en su lugar se estrenará la extraordinaria cinta «Ilusiones de Juventud», comedia dramática en cuatro partes por M. y Allison, la que debía estrenarse en la próxima semana y que es también una de las extraordinarias exclusivas de este cine.

«La Piedra Azul» se estrenará el martes próximo día 17.

Cine

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia, en honor del Santísimo Eucar. Exposición de las seis, a las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor. Por la tarde a las cuatro se celebró: a las seis y cuarto se celebró parte del Rosario, continuación del Triduo predicado por el reverendo señor don Jaime Sastre, Pbro., Septenario y reserva de S. D. M.

Otras lunetas

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Felipe Neri.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de Blón, en el Hospital.

Santorai

San Calisto, papa y mr.

Pérdida

Se ha extraviado un pendiente de oro con piedras. Se gratificará su devolución en el de Zanglada, 14.

Filatelistas

Ha llegado el Catálogo Ivert 1025. Gran surtido en Albumes de todos tamaños, desde 8 pias., clasificadores de 0,50, piasas con estuche, charmosos, etc. GRAN SURTIDO EN SELLOS. Biblioteca Universal, Jaime II, 10.

Para MARSELLA

saldrá fijamente el 14 del actual el velero a motor

«Roberto», Admite carga. Consignatario GABRIEL MULET E HIJOS

Dr. Lóbisch

MEDICO ALEMAN Especialista en enfermedades de la Piel

Calle S. Miguel, 157, principal Frente la iglesia de Sta. Catalina de Seca Horas de consulta de 9 a 1

A los dueños de Cafés y Establecimientos de bebidas

Al objeto de dar cuenta de las gestiones que ha venido realizando la Comisión nombrada al efecto, se convoca a los socios del SINDICATO DE EXPENDIÓRRES DE AGUARDIENTES, VINOS Y LICORES a la reunión extraordinaria que tendrá lugar esta tarde, a las 4, en la Federación Patronal de Mallorca, expresándose la asistencia de los convocados a dicho acto, dada la importancia del asunto a tratar.

Palma 13 de Octubre de 1922.—El Presidente, Nadal Comas.

Aviso a mis clientes

que se dedican al detalle de Anisados y Licores En la imposibilidad de hacerlo personalmente dada mi numerosa clientela, suplico a mis clientes que quieran ponerse dentro de la ley y para evitar consultas que no hacen más que perder tiempo que al venir a mi despacho lleven el último saldo contribución industrial, su cédula personal, un impreso B.A.I.A y ALTA contribución nota de sus existencias y vendidas.—ENRIQUE SUAU.

TELEGRAMAS

De conflictos sociales

Madrid 11 a las 24

Corrientes de transigencia

Parece iniciarse corrientes de transigencia en el «lock-out» del ramo de la madera, pues el periódico «El Socialista» publica un suelto diciendo:

«Creemos que nuestros compañeros no tendrían inconveniente en ir a parlamentar con los patronos».

Detención de los autores del atraco al pagador de los Riegos del Alto Aragón.

Zaragoza.—La guardia civil ha desahuciado a los autores del atraco al pagador de la Sociedad de Riegos del Alto Aragón.

Después de detener en la plaza de la Seo a Pascual Pérez, sometiéndole a un interrogatorio, se le encontró un revólver y una pistola, que ya estuvo preso también por el atraco a un patrono carpintero, cometido hace dos años.

En el momento de la detención se le compararon a Menéndez una pistola y dos cargadores y una pequeña cantidad en metálico.

Interrogado hábilmente por la policía se confesó autor del atraco que dijo cometió en unión de Pascual Pérez y otros dos sujetos cuyos nombres desconoce.

Conviniéron el atraco en una reunión celebrada en el café «Ambos Mandos» y una vez cometido se repartieron el dinero, correspondiendo a cada uno 4.400 pesetas, teniendo que dejar escondidas en un barranco próximo al lugar del suceso cinco mil pesetas en plata por estorbarles para huir.

Registrada la casa de la calle de San San Pablo, donde vivía Mandos, se encontraron una pistola y 4.025 pesetas que le había dejado al dueño del piso para que se las guardase.

Noticias del Extranjero

Barcelona 11 a las 23

La fiesta de la Raza en la Argentina

Buenos Aires.—Realizanse grandes preparativos para celebrar este año como de costumbre la fiesta de la Raza el próximo día 12.

Cuanto entidades argentinas económicas y culturales han organizado actos oficiales para ese día, han invitado particularmente a los presidentes de las Sociedades españolas establecidas en territorio argentino.

Los actos organizados por las sociedades españolas, prometen revelar este año importancia extraordinaria.

La cuestión de Irlanda

Dublin.—Unos irregulares irlan-

deses presos en la cárcel de Montjoy que lograron procurarse en secreto armas y municiones, atacaron ayer a los guardianes y a los puestos de guardia. Se entabló una corta lucha cambiándose un tiro entre ambos bandos. Resultaron muertos un soldado y un agente de policía.

Los tranvías Ingleses aceptan la reducción de los salarios

Londres.—Se ha evitado la huelga general de tranvías. Por 22 mil votos contra 10.000 dichos empleados se han pronunciado por una solución que implica una reducción en los salarios de cuatro chelines por semana.

Conferencias antialcohólicas

París.—Con motivo del cincuentenario de su fundación la Liga antialcohólica de Francia ha organizado una semana antialcohólica consistente en una serie de conferencias en los distintos barrios de París.

Movimiento antifolchevique

Constantinopla.—Las noticias procedentes de Batum dicen que se ha iniciado un gran movimiento antifolchevique en toda la Georgia.

Los agnones bolcheviques se han visto obligados ante la actitud de los campesinos a huir a las grandes ciudades y abandonar los campos.

Las autoridades bolcheviques para reprimir el movimiento han adoptado medidas de represión severísimas y ejercen represalias sangrientas sin distinción de edades ni de sexos.

Colisión entre fascistas y partidarios de D'Annunzio

Regio di Calabria.—Un grupo de partidarios de D'Annunzio ha tenido un encuentro en otro de fascistas autónomos. Resultaron muertos tres de los primeros y hubo heridos por ambas partes.

El cólera en Tokio

Londres.—Comunican de Tokio que el cólera acaba de hacer su aparición en aquella región. A pesar de las rápidas y enérgicas medidas tomadas para contener la epidemia se han registrado numerosos casos y la mortalidad alcanza crecidas proporciones.

Venzelos, conciliador

Londres.—Procedente de Berlín ha llegado el señor Venzelos.

A pesar de su viaje, el ex presidente del Consejo no ha cesado de estar en contacto con el Comité revolucionario de Atenas, al cual ha enviado varias comunicaciones aconsejándole una política de conciliación.

La Intervención del Papa

Roma.—El Papa ha encargado a monseñor Gasparri que telegrafe al Rey de Grecia y Kemal rogán-

doles hagan todo lo posible para que se llegue a un acuerdo.

Cinco bandidos asaltan un Banco y son muertos por el vecindario.

Londres.—Comunican de Nueva York que en un asalto intentado ayer contra el Banco Nacional de Eureka (Arkansas) los bandidos fueron cercados por el vecindario y muertos a tiros de revólver.

Era cerca del medio día cuando cinco hombres descendieron de un automóvil y penetraron en el Banco, empuñando revólvers con los cuales terrorizaron a los empleados robando una cantidad evaluada en un millón de francos en dinero en títulos.

La operación no trajo obra más que de algunos segundos y los bandidos, precipitándose sobre su automóvil se felicitaban ya del éxito de su golpe, pero no habían contado con la vigilancia de los vecinos.

Con motivo de los frecuentes asaltos a los Bancos, se había instalado un dispositivo avisador que permite dar la señal de alarma en caso de agresión.

El cajero al ver apresar a los bandidos no tuvo más que oprimir con el pie un resorte disimulado en el piso para advertir a la población. Cuando los bandidos salieron del Banco se hallaron inmediatamente cercados bajo un tiroco terrible; de todas las ventanas llovían proyectiles sobre ellos y la huida era imposible. Los bandidos quedaron tendidos en mitad de la calle, tres de ellos muertos en el acto y los otros dos mortalmente heridos.

Grecia está conforme con la devolución de Tracia.

Atenas.—El presidente interino del consejo, Krikas ha declarado que Grecia acepta en principio la devolución de la Tracia a Turquía.

El protocolo de Mudalna

Constantinopla.—En la última sesión de la Conferencia de Mudalna los generales aliados manifestaron un completo acuerdo en sus puntos de vista. Los turcos desearon pacíficamente el protocolo firmado según las instrucciones de los gobiernos aliados.

Este protocolo se compone de catorce artículos, y en ellos se estipula que los griegos deberán evacuar la Tracia, en un plazo de quin-

ce días. Contingentes de tropas aliadas, evaluados en siete batallones asegurarán el orden de la Tracia, de donde deberán partir al término de treinta días, o menos si se considera conveniente después de haberse realizado por completo la evacuación griega.

El protocolo estipula que los límites de las zonas neutrales que Angora se compromete a respetar, serán fijados por comisiones mixtas.

El acuerdo entrará en vigor tres días después de ser firmado.

Los griegos que han de salir de Tracia.

Atenas.—Una comisión compuesta de diputados por Tracia ha salido de Atenas para dirigir la evacuación de la población civil griega de la Tracia Oriental y su repatriación en las diversas provincias griegas.

El número de personas a evacuar se eleva a 430.000; 230.000 habitantes y 150.000 refugiados llegados recientemente del Asia Menor.

La situación de Lloyd George se estima insostenible.

Londres.—En los círculos políticos se opina de un modo anónimo que la situación de Lloyd George es absolutamente insostenible. Se cree que son inevitables nuevas elecciones y que sucederá a Lloyd George, Bonar Law, el cual presentará al Rey el decreto de disolución de las Cámaras.

Lloyd George ha declarado que los conservadores están dispuestos a presentar su dimisión al Rey.

Para ir al Polo

Londres.—Comunicación de Copenhagen que un sabio alemán, el doctor Anschutz, que proyecta llegar al Polo Norte pasando por debajo de los hielos, ha confeccionado los planos de un submarino con un radio de acción de 40.000 millas y que puede estar sumergido durante 15 horas consecutivas y transportar una carga de 500 toneladas con ocho hombres de tripulación.

Abusos de los griegos en Anatolia y Tracia

Ginebra.—El encargado de Turquía en Berna ha comunicado a la Sociedad de las Naciones los detalles de los abusos cometidos por los griegos en Anatolia y Tracia, espe-

cialmente durante la retirada de los legados griegos objeto que los países ocupados vivieron pacíficamente los diputados musulmanes de Tracia y que en el parlamento nunca han censurado la conducta de los griegos.

Las necesidades militares obligaron a los griegos a llevar a efecto algunas destrucciones siempre de menor importancia que las que hacían las tropas kemalistas.

Los soviets interesan confiante al presidente de los socorros a las regiones hambrientas

Ginebra.—Los soviets han comunicado a Nansen el deseo de que continúe presidiendo los socorros a las regiones hambrientas de Anaden y de algunas provincias del Volga, Orincea que carecen de elementos agrícolas.

Marineros belgas muertos a tiros

Aquisgran.—En la noche de sábado en un pueblecillo cercano a Riveron cuatro marineros de la flota belga murieron a tiros por un paisano, pareciendo que son culpables los paisanos de dicho pueblo.

Reunión de las minorías del parlamento

Londres.—Han celebrado una reunión los jefes de las minorías parlamentarias asistiendo el secretario de M. Lloyd George.

Parece que esta decidirá las elecciones ante la conducta y el fracaso en Oriente de Lloyd George.

El viaje del Sha de Persia

Madrid 12 a las 20

Recepción en el Ayuntamiento de Berlín

A las seis y media comenzó la recepción en el Ayuntamiento en honor del Sha de Persia.

El edificio estaba engalanado e iluminado.

En la escalera principal daban guardia de honor los alguacillos y ugieres de uniforme, en traje de gala.

Asistió el Infante don Fernando en representación de S. M. el Rey. En la puerta principal le recibieron el Alcalde y concejales, los señores Sanchez Guerra, Pinés, el

Subsecretario de la Presidencia y los demás elementos oficiales.

Al penetrar en el salón la Banda Municipal ejecutó el Himno persa.

El Sha pasó el despacho del Alcalde, quien pronunció un breve discurso testimoniando el Sha la viva simpatía que ha producido a los madrileños, el ver en su Casa Ayuntamiento al Soberano de una Nación amiga y que haya dejado su visita un grato recuerdo y una agradable impresión.

El Sha contestó agradeciendo las amables palabras del Alcalde diciendo que su estancia en España y en la Capital del Reino le habían causado una agradabilísima impresión.

Que no olvidará jamás la cariñosa hospitalidad que S. M. el Rey le ha dispensado.

El Sha se saludó a su paso por los salones, por numeroso y distinguido público entre el que se hallaban todos los Embajadores extranjeros, los representantes de Méjico, de la Argentina, Cuba, el Perú, Venezuela, el Japón, México y otros países, por el Príncipe Hohenzollern y otros aristócratas y numerosas damas.

La Banda Municipal ejecutó un escogido programa.

El Sha con el Alcalde y el elemento oficial pasó al «buffet» tomando una copa de champagne y brindó por el pueblo de Madrid, por el Ayuntamiento y por los concejales.

El Alcalde brindó por el Sha y por el pueblo persa.

A las siete y cuarto abandonó el Sha el Ayuntamiento ejecutando la Banda Municipal el Himno persa, siendo despedido hasta la puerta por el Alcalde y Concejales,

Los Reyes y el Sha en el Pardo

Esta mañana marcharon en automóvil al Pardo los Reyes y el Sha de Persia con sus respectivos séquito.

También marcharon con ellos la Duquesa de San Carlos, los Marqueses de Vendana y de Torrejón, el primer Monarca del Rey, el señor Sanchez Guerra, el Ayudante señor Vigo, el Mayor domo de Palacio don de Aguilera, la Duquesa de Guisnes con sus hijas, el Infante don Fernando y muchos aristócratas, todos los cuales pasarán el día en el campo y almorzarán en la finca «La Zarzuela».

Regresarán a Madrid a última hora de la tarde.

Salida del Sha para París. Despedida entusiasta.

En el expreso marchó esta noche el Sha de Persia con dirección a París. Le acompañó todo su séquito. Le despidieron en la estación el

Rey y el Infante don Fernando, el Presidente del Consejo señor Sanchez Guerra, el ministro de Estado señor Fernandez Ffida, el general Orozco, el Duque de Tetuán, el Marqués de Vistahermosa, el Conde de Weese, el Alcaide de Madrid, el Marqués de Torrejón, el general Milans del Bosch y varios palatinos.

El Sha, acompañado del Rey, revisó la Compañía del Regimiento de Saboya, con bandera y música, que rendía honores.

La citada banda interpretó el himno persa.

Antes de arrancar el tren el Sha y el Rey Alfonso se estrecharon la mano, y el Sha expresó al Rey su agradecimiento, lo mismo que a la Reina, por la cariñosa hospitalidad que se le ha dado estos días.

El Sha se despidió luego de todas las autoridades, manifestando al Alcalde que le había enviado cinco mil francos para que los repartiera entre los pobres de Madrid.

El tren arrancó a las once del himno persa.

Política

Madrid 11 a las 24

Entre militares

Dícese que no tardará en hacerse pública la protesta contra la actuación de un jefe que ha alcanzado gran notoriedad en la campaña de Marruecos y que recientemente pronunció un discurso ensalzando como primordial la disciplina en el Ejército.

En las palabras de este jefe creen ver sus compañeros de armas alusiones mortificantes que no están dispuestos a tolerar.

La fiesta de la Raza

Madrid 12 a las 13

La prensa y la fiesta de la raza

Parte de la prensa se ocupa en sus editoriales a la fiesta de la raza, coincidiendo la mayoría en la necesidad de intensificar las relaciones comerciales hispano-americanas en lugar de concretarse a estrechar las relaciones espirituales.

Una conferencia

En la Real Sociedad Geográfica, ha dado una conferencia el Comodoro de Guerra, don Abelardo Merino, desarrollando el tema: «Colo», leyenda de su vida, con la historia del arte».

Presidió el General de Estado Mayor señor Suarez Inclán acompañado del Director de la Academia de la Historia señor Laurencia, el señor Franco Rodríguez, el Director del Instituto Geográfico, representantes de las Repúblicas Americanas y otras personalidades.

Teatro-Cine LA PROTECTORA

HOY VIERNES ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

La Excm. Señora
D.ª Antonia Coll de Martínez Rosich
HA FALLECIDO
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.

Su aflijido esposo, hijos (presentes y ausentes), hermanos, sobrinos, nietos y demás parientes, ruegan a sus buenos amigos y relaciones que la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y funeral que se celebrarán en la Parroquia de Santa Cruz, a las 10 y media y 11 de la mañana del día de hoy y seguidamente a las 12 a la conducción del cadáver a su última morada, en lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.
Los Obispos de Mallorca, Lirida y Tenerife conceden las indulgencias en la forma acostumbrada.

El conferenciante evocó la figura del descubridor de América, leyendo datos biográficos del mismo.
Combate las leyendas surgidas al rededor del navegante, siendo aplaudidísimo.

Concierto de música hispano-americana
El «Liceo América» ha organizado un concierto de música hispano-americana, con motivo de la Fiesta de la Raza, el que se celebrará en el «Hotel Ritz», el sábado día 14, actuando el pianista de Lema, el quinteto del Liceo y otros artistas.

Función en el Teatro Real
Con motivo de la Fiesta de la Raza esta noche se celebrará en el Teatro Real una función extraordinaria organizada por el Ayuntamiento en la cual se leerán trabajos literarios de poetas hispano-americanos.

Se ejecutarán diversas composiciones de maestros ibéricos.
Madrid 12 a las 17

La manifestación. Su curso. Su formación
Esta mañana se reunió la manifestación patriótica con motivo de la Fiesta de la Raza en la Plaza de la Gubel, siguiendo el curso hacia la Plaza de Colón.

Figuraban en ella el Ayuntamiento y la Diputación en corporación, el Delegado de Primera Enseñanza, representaciones de la Universidad, los Exploradores y todos los niños y niñas de las Escuelas Públicas y particulares, ostentando lazos de los colores nacionales, precedidos de varias bandas de música.

Figuraban también en la comitiva la guardia municipal, con uniforme de gala.
A la llegada de la manifestación ante el monumento de Colón, los niños depositaron coronas y ramos de flores.

Los Exploradores dejaron un ramo hermosísimo, con cintas, en las que se leía la siguiente inscripción: «Los Exploradores al primer Explorador».

Descubrimiento de una lágrima. Discursos.
Seguidamente la manifestación se dirigió a la Glorieta del Cisne, la que en lo sucesivo se llamará Glorieta de Rubén Darío.

Allí aguardaban representaciones diplomáticas americanas, figurando las de La Argentina, de Chile, del Perú, de Méjico, de Venezuela y otras, junto con un numeroso público.

El concejal señor Crespo subió a una tribuna allí improvisada, y después de leer unas documentes y patrióticas cartillas del escritor americano Granmontague, pronunció un discurso en nombre de Ayuntamiento y de la Diputación asociándose a la Fiesta de la Raza y al homenaje al gran poeta Rubén Darío.

Dijo que esta fiesta presenta la unión y el amor de todo el pueblo hispano, y un tributo que unidas las hijas y la madre España le rendían, por haber escrito esa página del descubrimiento de América.

Debemos corresponder a América, añadió el orador, intensificando los lazos de unión que de antiguo nos unen.

Propuso luego que se envía un mensaje de España a toda sus hijas, ensalza la poética obra del gran Rubén Darío, y termina el señor Crespo dando vivas a América, a España, a Madrid y al Rey, que fueron entusiastamente saludados y el orador aplaudidísimo.

Discurso del Alcalde
A continuación el Alcalde de Madrid sube a la tribuna, y comienza su discurso, diciendo que no se trata solo de rendir un homenaje al extinto poeta Rubén Darío, sino a la raza a la cual pertenecen más de diez millones entre americanos, españoles y portugueses, que hablan la misma lengua, que fue la que inspiró a Rubén la frase: «Yo soy el caballero de la humana energía».

En la Fiesta de la Raza los americanos deben abandonar todo patriotismo agresivo, que lleva hasta a la hispanofobia, y recordar la obra que realizamos en América, pues los americanos viven en los lugares de nuestras hazañas, y así apreciarán mejor que nadie la obra realizada por España en aquellas tierras.
Madrid 12 a las 20

Conferencia de don Enrique Deschamps
Cádiz.—Con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza, en la Academia Hispano-Americana dió su adelantada conferencia el diplomático antillano don Enrique Deschamps.

Presidió el Director de la Academia, asistiendo los representantes de los Ayuntamientos de Barcelona, Madrid y Sevilla.
El orador trató de las verdaderas corrientes Hispano-americanas y de la situación de la República Dominicana durante la dominación militar impuesta por los jineteros y financieros norteamericanos.

Expuso el porvenir próximo de la República Dominicana entre los concertos de los pueblos independientes por su energía y virilidad ante las humillaciones y sufrimientos que ha padecido.

Invitó a la intelectualidad gaditana a finalizar por el restablecimiento del ministerio de Ultramar, para emprender la reconquista espiritual del Nuevo Mundo.
El orador fué aplaudidísimo.
Madrid 12 a las 24

Telegramas de jefes de Estado. El Rey corresponde con otros
En Palacio se han recibido numerosos telegramas de distintos jefes de Estados hispano-americanos, saludando al Monarca español con motivo de la fecha de hoy, en que se conmemora la Fiesta de la Raza.

El Monarca ha transmitido también un expresivo telegrama al Presidente de la República Argentina señor Alvear, que en el día de hoy se ha posesionado de su alto cargo.

Noticias sueltas
Madrid 11 a las 17

La «Gaceta»
La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:
Disponiendo que se incluyan en la lista de valores admitidos para la inversión de las reservas matemáticas de las Compañías de seguros, los valores de la Renta francesa al 5 por 100 de los años 1915 y 16, las de la Renta francesa al 4 por 100, del año 1917 y las de igual Renta de 1918.

Anunciando que desde el día 15 del actual se suprime el visado de los pasaportes entre España y Suiza y recíprocamente, excepto los que se dirigen a dichos países a buscar trabajo.

Anunciando que Saiza ha publicado un Decreto, concediendo hasta nuevo aviso, el beneficio de autorización general a la importación de tabos, aisladores, cable, plomo, estuches de matemáticas, peja y casaca en polvo.

Aprobando la distribución de los créditos de las subvenciones para la re-

paración de carreteras, con firmas especiales en las zonas de gran tráfico con excepción de los tranvías.

Disposiciones de Guerra
El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica un Real decreto, autorizando, siempre que las atenciones del servicio lo permitan, a los jefes y oficiales de Ingenieros y Sanidad Militar, para que puedan concurrir al Concurso Nacional de Higiene y Sanamiento de la Habitación, que se celebrará en Barcelona del 15 al 20 del actual.

Otro aprobando el proyecto de Camino vecinal desde la carretera Colada a Betanzos, en Rodrigo (Oraña) sin intervención del ramo de Guerra.

Aprobando el replanteo del trozo 2.º de la sección de Gijón a los Cabos del ferrocarril estratégico del Ferrol a Gijón.

Visita de la Reina
S. M. la Reina ha visitado esta mañana el Hospital de San José y Santa Adela.

Sobre el viaje del Rey a Sevilla
El Subsecretario de la Presidencia señor Matil nos dijo que mañana marcha el general Barrera a Sevilla y el día 18 marcharán a dicha Capital los Reyes para hacer entrega de la bandera de los Regulares de Laracho.

Añadió que carecía de otras noticias.

Un artículo sobre la Fiesta de la Raza
El señor Marqués de Figueroa publica un artículo en «El Universo» con respecto de la Fiesta de la Raza, diciendo que lo que precisa ante todo es fomentar y desarrollar el trabajo de la raza, mediante empresas constantes y sistemáticas, con los intermediarios naturales de la obra de aproximación.

Sobre la licenciatuza de Lerroux
«El Debate» dedica su editorial de hoy a la licenciatuza del señor Lerroux, diciendo que espera que tal amañó no será sancionado debidamente por quienes incumben velar por el prestigio de la Universidad Española.

Añade que el hecho de que haya un abogado más dispuesto a actuar de Consejero de Compañías poderosas donde el inflexible político se sitúa con esplendidez no tiene en sí importancia.

Lo grave es que existen Universidades o claustros espacios de perpetuar lo que ha perpetrado el clausuro de la Legana.
Madrid 11 a las 22

Mina que paraliza el trabajo
Bilbao.—El próximo día tres quedarán paralizados los trabajos en la mina «San Luis», debido a la crisis en el mercado de minerales.

Falta de trabajo
Almería.—En el pueblo de Doña María, se han reunido las autoridades para resolver la situación económica con motivo de la sequía. Además las obras de la carretera de Doña María a la Puebla de Don Fadrique, se encuentran paralizadas, permaneciendo con este motivo inactivos los braceros de la provincia.

El Ayuntamiento denegó el permiso para celebrar la manifestación, pero se dirigió al Gobierno civil pidiendo urgentemente un auxilio que alivie la situación del citado pueblo.
Madrid 11 a las 24

Marcha del ministro de Instrucción
Ha marchado el ministro de In-

strucción en el expreso de Andalucía, quien va a Cádiz para asistir a la inauguración del monumento al Marqués de Comillas.

Le acompaña el Director General de Primera Enseñanza.
Fué despedido el ministro por el subsecretario y el alto personal de su Ministerio.

El tratado con Inglaterra
Muy en breve quedará firmado el tratado comercial con Inglaterra que se halla pendiente en la actualidad de una consulta elevada al Gabinete de Londres que no afecta a la esencia del tratado.

Tal vez la firma del tratado tenga lugar alrededor del día 20 del actual mes.
No puede pensarse en derivaciones políticas por este aspecto, ya que ha sido informado favorablemente por el Consejo de ministros y la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Gran prueba en aeroplano
Se ha realizado la gran prueba para atravesar en aeroplano los Alpes.
Ha ganado en ella el teniente aviador suizo Bortsch, que realizó el viaje en tres etapas.

Regreso de Bugallá
El ex ministro señor Comde de Bugallá regresará a Madrid el día 16 del corriente.

Homenaje a un exministro
Se prepara un acto de homenaje al ex ministro don Amalio Gimeno, por su brillante actuación en la Conferencia de Girona como presidente de la delegación española en la Sociedad de las Naciones.

En el Ateneo de Madrid se celebrará a este fin una velada en su honor.

Lerroux a la Península
Las Palmas.—En el «Antonio López» ha marchado a Cádiz el señor Lerroux.
Se le hizo objeto de una cariñosa despedida.

El jefe radical marcha satisfechísimo de su viaje a estas islas.

Medidas sanitarias en Valencia
Valencia.—El Presidente del Instituto Provincial de Higiene ha ofrecido al presidente de la Diputación cuantas vacunas sean necesarias en caso de una epidemia, para los pobres de la provincia.
Los periódicos insertan bandos de la Alcaldía, distando enérgicas medidas contra la peste.

Las excursiones regias
Cuando regrese el Rey de su proyectado viaje a Burdeos, hará un viaje a Barcelona, acompañado de la Reina, con objeto de visitar las obras del Palacio.

El rey se propone dirigirse desde Sevilla al Monasterio de la Rábida, donde estará el día 15.
Desde dicho sitio dirigirá un mensaje de salutación al presidente de la Argentina don Marcelo Alvear, por que en esta fecha se habrá ya posesionado del cargo.

Consejo de guerra
El Ferrol.—En la Capitanía general se celebrará mañana un Consejo de guerra para juzgar a los marineros José Reig, Francisco Camerino y Antonio Rivera, por deserción de los buques de la armada en que prestaban servicio.

Presidirá el tribunal el capitán de fragata don Ramón Manjón.

Conflicto entre Jueces municipales y el Director de Seguridad
Parece haber surgido un conflicto entre algunos Jueces municipales y la Dirección General de Orden Público, pues el Juzgado Municipal del Distrito de Palacio citó a declarar al señor Millán de Priego, en el asunto de la Sociedad de Amigos Previos, y el Director, considerándolo irrespetuoso, impuso una multa al querrelante.

Se dice que los Jueces Municipales se reunirán para tratar de este asunto.
Madrid 12 a las 13

La «Gaceta»
La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones: que las 4 plazas de profesores con que se ha ampliado en la vigente ley de Presupuestos la plantilla del profesorado de la Escuela Central de idiomas, se provean con arreglo a la Real orden de 1.º de Enero de 1911.

Abriendo un concurso para premiar a los literarios hispano-americanos.
Dictando reglas ajustadas por el Ministerio de Instrucción.

Abriendo un premio anual entre los escritores hispano-americanos por la Academia de Ciencias exactas físico naturales.

Una protesta de los estudiantes.
La prensa publica una nota oficial firmada por la Junta Superior de Estudiantes, expresando su actitud de protesta contra el Real decreto que equipara a los Artilleros con los Ingenieros industriales.

Afirman que por instinto de conservación no pueden tolerar las injustas imposiciones.
Unimos nuestra petición a la del Instituto de Ingenieros civiles pidiendo se deje en suspenso dicho Real decreto.

Al propio tiempo pase a informe de las Juntas consultivas de diversos cuerpos de Ingenieros, como asimismo a la Comisión informativa de Ingenieros militares el mencionado decreto.

Cuestión de competencia entre el Juzgado Municipal y el señor Millán de Priego.
Por querrela presentada contra el Director General de Seguridad señor Millán de Priego por el señor Samper, ante el Juzgado municipal de Palacio, el Juez citó a aquel a comparecer.

El señor Millán en vez de acudir mandó una comarriación con resultado y considerandos, disponiendo que se impusiera al querrelante 250 pesetas de multa y otra al alguacil que cursó la cita y previniendo al Juez que en lo sucesivo se abstuviese de citarle.

Añade que de todo daría cuenta al ministro de la Gobernación.
El suceso se ha comentado mucho entre los abogados y procuradores, diciendo que el señor Millán de Priego no tiene autoridad para juzgar por sí mismo y que lo único que pudiera haber hecho, era sostener la competencia, sino pensaba de igual manera que el Juez.

Se añade que los jueces municipales de los distritos de Madrid piensan elevar una protesta al ministro de Gracia y Justicia.
Madrid 12 a las 20

Para la inauguración del monumento al Marqués de Comillas.
Cádiz.—En el expreso llegaron el señor Marqués de Figueroa, el académico don Pedro Magaral, el escritor señor Perera, autor del monumento al Marqués de Comillas, una Comisión del municipio de Barcelona y otra del Ayuntamiento de Sevilla, al objeto de asistir al acto de la inauguración del monumento dedicado al señor Marqués de Comillas.

Recogida de un torpedo alemán.
Valencia.—Los pescadores han recogido a tres millas del puerto, un torpedo alemán de cinco metros de largo por uno y medio de manga y uno de pantal.

Ha sido depositado en la Comandancia de Marina.
El hallazgo es objeto de muchos comentarios.

Concentración de fuerzas de la benemérita en Oviedo.
Oviedo.—Se han concentrado cien número de individuos de la benemérita.

Se dice que obedeció a la actitud de la Junta Regional de mineros, ante la firma del tratado inglés.

La benemérita de Oviedo a su Patrona.
Oviedo.—La benemérita asistió hoy a la función religiosa, con motivo de la festividad de su Patrona la Virgen del Pilar.

Luengo desfiló dicha fuerza ante las autoridades.
Más tarde los jefes celebraron un banquete.

Monumento al Marqués de Comillas
A esperar al infante. Llegada del ministro. Gran recibimiento. Hasta el Gobierno Civil.

Cádiz.—Para ir a esperar al Infante don Carlos salieron en automóvil el Alcalde de esta población, el Gobernador Civil de la provincia y otras autoridades.
Al mediodía llegó el Infante don Carlos, acompañado de un ayudante, quien se propone regresar esta misma noche a Sevilla.

En el expreso del mediodía llegó

Restaurant CONTINENTAL
CUBIERTOS A 3 PTAS.
Se sirven helados desde las 12 mañana

¿Padece debilidad nerviosa y muscular?
¿Tonéis cefaleas persistentes, neuralgias, impotencia, dispepsia, atonías?
¿Os falta el apetito?
Tomad el Jarabe Hipofosfitos compuesto de Aguiló de Son Servera
Jaime II, 107 (Bastaxos) — PALMA DE MALLORCA

también el ministro de Instrucción Pública señor Montejo, que trae la representación del Gobierno en el acto del homenaje al Marqués de Comillas.
Se le ha dispensado un recibimiento grandioso, acudiendo a la estación todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, altas personalidades y todo el personal de la «Compañía Transatlántica», y el elemento comercial e industrial y de la banca.
En los alrededores de la estación había una enorme animación de público de todas las clases.
Acudió a la estación una Compañía del Regimiento de Infantería de Pavía, con bandera y música.
Desde la estación se ha trasladado el señor Montejo al Gobierno Civil.
El ministro durante el trayecto ha sido ovacionado.

Inauguración del monumento Discursos
A las cuatro de la tarde se celebró el acto de descorrer las cortinas que cubrían el monumento erigido en homenaje al Marqués de Comillas.
El Infante don Carlos presenció el acto desde una tribuna, donde se hallaba también el Ministro de Instrucción Pública y las autoridades.
Al descorrerse las cortinas las bandas militares tocaron el himno nacional.

El Alcalde pronunció un elocuente discurso, poniendo de manifiesto la gratitud del pueblo gaditano hacia el ilustre procer y detalló en breves palabras toda la benemérita labor de aquel.
El orador dominicano señor Deschamps pronunció a continuación otro discurso.
Comenzó diciendo que se sentía orgulloso de tomar parte en aquel acto, como americano, y de poder expresar el cariño y la admiración que siente toda América hacia el ilustre Marqués de Comillas, el cual, dice, fué uno de los mayores cultivadores del hispano-americanismo.
El señor Deschamps fué muy aplaudido.

Se vende un piano
usado. Informas en LA PROTECTORA.

Señora inglesa
daría clases de inglés. Dirigir Biblioteca Universal, Jaime II, 10.

Hormas y Tacones PARA CALZADO
Escaleras de mano - Carretillas para transporte - Cestas de madera - Neveras - DEPÓSITO
Sucesores de Ros, Riera y C.ª S. en C. Plaza de la Chartera 12 y 13. Teléfono, 84

Caballero busca hospedaje en casa de muy buena familia. Pagaría hasta 250 pesetas mensuales. Presentar ofertas a «Casa Anunciadora».

Se vende un piano
usado. Informas en LA PROTECTORA.

¡¡¡EXPORTADORES!!!
Contratamos firmas por un año la entrega de cajas, barricos y otros envases usados, con peja, a un precio determinado. Para informes «Casa Anunciadora».

Aprendiz de 14 o 15 años, listo, para reados, se desea. Para informes «Casa Anunciadora».

Aviso
El Credit Foncier d'Algerie et de Tunisie pone en conocimiento del público, que su Consejo de Administración, ha decidido el cierre de su Sucursal de Palma de Mallorca, la cual ya ha dejado de operar. En su mismo tiempo que toda la correspondencia se sirvan dirigirla al «Credit Foncier d'Algerie et de Tunisie», Sede Social de Argel.

AVISO A LOS VERINERANTES Y AL PUBLICO EN GENERAL
El dueño del HORNO DEL TEATRO participa a su distinguida clientela, que desde el día 8 de Octubre empezará nuevamente la elaboración de los renombrados panecillos y barras del MEDIO DIA, como igualmente los ricos panecillos de Viena.
NOTA. No dejen de visitar y probar tan exquisitos panecillos y barras de Viena y se convencerán de su bondad y esmerada elaboración.
NICOLAS CANET

Pertussina
Es el millor xarop del mou per curar calsevol tussina

Dr. F. Valdés Guzmán
Cirugía general
Consulta de 10 a 1.
Salas, 4, 1.º, (Plaza de la Paz)

CASA BUADES
MONTAÑAS, 12 y 14
LAVABOS
BAÑERAS
BIQUETES
CALENTADORES
DUCHAS
WATERS
PRECIOS REDUCIDOS

Caja Mútua Popular

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO

Domicilio social en Barcelona: Gran-Vía Layetana, 11, pral.

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

CAPITAL SOCIAL HASTA el 30 de junio de 1922

CINCUENTA Y TRES MILLONES 247.073 PESETAS

Cantidades pagadas a sus asociados que han vencido sus pólizas hasta la fecha

CUATRO MILLONES 701.167'54 PESETAS

Operaciones de crédito mútuo realizadas con sus asociados hasta el 30 de Junio de 1922

CATORCE MILLONES 655.803'07 PESETAS

Se admiten subcripciones de cédulas pagadas a plazos y al contado divididas en las series siguientes:

Serie A. de pesetas	500	Serie D. de pesetas	5000
„ B. de „	1000	„ E. de „	10000
„ C. de „	2500	„ F. de „	25000

El tenedor de estas cédulas pagadas al contado, percibe como mínimo un interés anual del 6 p% a cobrar por trimestres vencidos. Tiene derecho a pedir en préstamo a la Sociedad hasta el 85 p% del importe de cédula, puede transferirla a tercero mediante endoso aceptado por la sociedad y después de quince años naturales completos, solicitar su amortización a la par de su valor nominal y en caso contrario tendrá derecho a cobrar un premio de 10 p% por cada quinquenio, que, a partir de esta fecha, transcurra sin pedir su amortización.

Para informes dirigirse en esta Capital al Inspector-Delegado

DON JOSÉ MASIP, Plaza de la Constitución, 39, Pral.



Este es el
Kodak
que debe Vd. comprar.

SUS dimensiones son tan reducidas que puede llevarse en el bolsillo del chaleco.
SU construcción es tan perfecta que las fotografías sin necesidad de aprendizaje.
SU precio es económico.
SU nombre, universalmente conocido, es el

Kodak Vest Pocket Autográfico.

Para detalles y demostraciones:
Domingo Durán
Palma de Mallorca, Unión, 24

CORONA
La Máquina de Escribir Portátil

REUNE las mismas ventajas de una máquina grande y sin embargo cuesta solo

500 Ptas.

Ventas a plazos



EXCLUSIVA
CASA BAR-LOCK
7, QUINT, 7

La Leche Condensada "LA PAYESA"

Es la más rica en nata, conserva todas las substancias de la leche fresca.

Por prescripción facultativa se elabora una leche condensada especial, para enfermos y niños.

De venta en Colmados, Farmacias y Droguerías.

Pasajes

Buenos Aires y por todas las Américas.
GRATIS por arreglar la documentación en 24 horas.
Francisco Galabert, Sindicato, 155, Palma.

Nostriza de 27 años, primera leche del recién nacido, se ofrece para lastar criatura en su casa. Dirigirse calle Pelaires, núm. 90, piso cuarto.

El mejor Refrescante Estomacal es la Sal de Rognon del Dr. Gimeno

Antibiliosa, Digestiva, Contra el mareo, etc. Recomendada por eminencias médicas en todas las afecciones e irritaciones del estómago e intestinos. Superior a todas las magnesianas.
Venta en Palma: Farmacias J. Miró, J. Valenzuela, «Centro Farmacéutico» y Droguería de Hijo de José Juan.
Depósito en Barcelona: Farmacia de Punsoda y Galvada, Sucesores del Dr. Gimeno, Plaza Real, n.º 1.

Casa particular

ofrece habitaciones con todo confort, luz eléctrica, con o sin pensión. Razón «Casa Anunciadora».

Aviso

Participo a todos los que necesiten maderas de abeto de Suecia y del país, a precios económicos, además ofrezco cojones para higos a precios baratos. No comprar sin antes consultar. Calle Comercio, n.º 22, Inca, (Mallorca)

Correspondencia comercial

y de contabilidad a máquina, solicito destino. Horas de 8 a 13. Treinta años práctica. Escribir lista Correos, Carnet Somatent 258.

Pasajes

Habana, Buenos Aires, Francia, y cualquier punto de América.
GRATUITAMENTE arreglo la documentación para poderse embarcar avisando con ocho horas de anticipación, por contar con personal activo e inteligente en el ramo.
Para informes: Bartolomé Roca, Huescales, n.º 27.

Caja de hierro

se vende, poco uso, en muy buen estado. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se alquila

espacios local, Ramón Berenguer III, núm. 10.

Se ofrece

persona de confianza y responsabilidad, para casa de comercio, industria, representación, Hotel o cobranza. Informes Brossa, 5.

Se vende

por ausentarse su dueño

Mesa Comedor digna de ser presentada en una exposición, por ser única en su clase, el tablero de una sola pieza mide de diámetro 1.70 metros, con un grueso de 6 centímetros.
Máquina de escribir marca Continental, muy pocas meses de uso.
Magnífico Plano en perfecto estado, poco uso.
Moto con side marca Harley David, en muy perfecto estado.
Razón: Teresas, 11, de 10 mañana a 5 tarde y días laborables.

Alquilería

pequeña y bonita, en el centro de la ciudad. Ofertas «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor MANUEL CALVO saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.
El vapor ALFONSO XII saldrá el 17 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el 4 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor ISLA DE PANAY saldrá el 16 de Octubre de Cádiz, el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 21 de Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor SAN CARLOS saldrá el día de Octubre de Barcelona, con escalas en Valencia, Alicante y Cartagena, el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 15 de Octubre de Bilbao, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo, para HABANA y NEW-YORK, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puerto del Cantábrico a Nueva York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agentes en Palma de Mallorca Jaime M. Granada, Plaza Antonio Maura, 4.

Tipografía de Avanzal y Muntaner